

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año	FRANQUEO CONCERTADO		INSERCCIONES			
Granada	150	450	900	1800	5	DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO		Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8			
Provincia	175	500	1000	2000	FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ		Fotografías y reclamos, línea				
Extranjero	350	1000	2000	4000	Oficinas y Talleres, c/ de Gracia, número 4		Comunicados, línea				
					Teléfono núm. 177.—Artado de Correos, núm. 37		1.ª plana 2 p. 10 p. 100 p.				
							2.ª plana 1 p. 5 p. 50 p.				
							3.ª plana 0.50 p. 2.00 p. 2.50 p.				
							4.ª plana 0.15 p. 0.30 p. 0.50 p.				

EL EXCMO. SEÑOR

DON RAFAEL JIMENEZ DE LA SERNA Y NEGRO

Senador del Reino, ex Diputado á Cortes, ex Diputado provincial y Caballero de la Orden de Beneficencia,

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR

Después de haber recibido los Santos Sacramentos
A LAS DOS Y CUARTO DE LA TARDE DE AYER
R. I. P.

Su director espiritual D. Andrés Marjón, su desconsolada esposa la Excmo. Sra. D.ª Angustias Méndez Valdivia, su hijo D.ª Ana, hermanos D.ª Dolores y D. Juan Bautista; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y albaceas,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la función del cadáver, que se verificará á las cuatro de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, San Jerónimo, 36, hasta la iglesia de Santa Ana; y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana á las once, en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, por cuyos favores les vivirán eternamente reconocidos.

Granada 3 de Noviembre 1910. El duelo se despide en ambas iglesias.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta archidiócesis ha concedido 100 días de indulgencia por cada acto de piedad ó devoción que se aplique por el alma del finado.

bul, se confirma que en el reino de la muerte, no existen clases.

Ricos y pobres, nobles y plebeyos acuden en abigarrada confusión, á ofrecer un recuerdo, según el alcance de sus fortunas, y á demostrar los sentimientos de su alma, ante la tumba donde reposa el ser querido.

En lo primero, en las ofrendas, si hay diferencia. El rico adorna sus mauseolos con lujo deslumbrador; riquísimas coronas, blandones gigantes, lacayos que cunden de aquellos presentes, lámparas de plata en las que brillan opacas luces, cuyos reflejos van á perderse en los últimos rincones de las modernas viviendas de los muertos.

En cambio, el pobre, sobre una modesta lápida deposita un sencillo ramo de flores, y una modesta lamparilla, sin más guardián que él mismo.

Pero donde reina la más completa homogeneidad, es en el momento de la ofrenda, de la oración; no hay clas en este instante; solo existen almas doloridas, labios balbucientes que entonan una plagaría, lágrimas que nacen por un mismo impulso, que son hermanas, y que los ángeles las racogen en su seno y se las ofrecen al Supremo Hacedor como las perlas más puras, que el Divino Maestro les mandó cosechar al virliar á la tierra.

—JOSE DE MEDINA VILCHEZ
Madrid 1 Noviembre 1910.

estudian y se convencion, preclaman altamente las supremacías de fuera. En el caso de la mujer argentina, sin necesidad de salir de su casa ha tenido el privilegio para admirarla. Aquí mismo, viendo los grupos admirables de lindas damas de la colonia, ha llegado á convencerse de que no hay embuste ninguno en los himnos en su honor. Lo único que algunos escépticos preguntan es:

—Pero, ¿y las que no han venido nunca á París?... ¿Crecéis que son tan elegantes cual las que viven en los Campos Eliseos?...

—Sí—contestan los que han estado en Buenos Aires.

Entre las opiniones renidas por Ibels, una debe ser especialmente grata á las argentinas. Es la de Anatole France, que dice:

«Si, son muy deliciosas, hospitalarias y alegres. Su elegancia, ¡quién lo duda!, vale más que la nuestra... porque allí todas las mujeres son soberanamente bellas. En sus ojos soñadores y de aterciopeladas pestañas, existen caricias y languideces que no se encuentran ni se conciben en nuestros climas, algo menos templados que los de la hermosa América. Agregad á esto su gracia nativa y la fiabilidad de toda ella... He aquí la mujer en toda su esplendente belleza. Además, sabe elegir en nuestras modas la parte que le es más a propósito para no presentarse de ridículo; es un delicado artista para esto ¡Oh son adorables!»

Significando el ejemplo de mi amigo Ibels, yo quería preguntar á cuantos hombres ilustres hay en Francia.

—¿Qué pensáis de la mujer española?— Pero no me atrevo á hacerlo. ¿Sabéis por qué? Porque estoy seguro de que hasta los graves académicos, hasta los viajeros serios, hasta los geógrafos verdicos, me habrían de la navaja en la liga. Si, sí, es lo aseguro... Y no es por mala voluntad, ni por ignorancia, ni por poca simpatía. Al contrario. Es por un exceso romántico de simpatía. Es por una obsesión nacional. Es, en fin, porque todas las noches, en todos los «music-halls» parisienses, me encuentro con muchas andalozas se retuercen como serpientes de oro, perpetuando la imagen pintoresca de las Carmencitas de Opera Cómica.

E. GOMEZ CARRILLO

calidades personales y sus evidentes conocimientos administrativos.

Un imparcial.

El Banco Hispano Americano

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, dedicando especial preferencia á todos cuantos asuntos tenga relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.

Incondicionalmente ponemos nuestros servicios á la disposición de todas cuantas personas tengan á bien consultarnos ó visitarnos.

A LOS LABRADORES

Se vende trigo semental procedente de Baza, sembrado un año en Asquerosa en vega y en secano, garantizando su selección y calidad.—Para los pedidos, en la Alhambra de granos, Bernardo Castro y Rafael Rivera, y en Asquerosa, José Daza Fernández.

Los Mejores CHOCOLATES

SAN ANTONIO—Capuchinas, 18

MEDICO-DENTISTA

Dr. UGUIL—Acera del Casino, 13

Granada al día

El «606».—Esta tarde á las cuatro y media, tendrá lugar la conferencia que para exponer los antecedentes químicos del «606» por el Dr. D. Obispo Fernández, en el aula número 4 de la Universidad.

En la madrugada de ayer fué detenido un sujeto llamado Mariano Hernández Molina, el cual, titulado individuo del cuerpo de policía, en el Campillo cacheaba á todos los transeúntes.

Han solicitado la plaza de Bibliotecario Archivero de esta Diputación provincial, don Manuel López Otero, don Enrique Ros Ramonell y don Fernando Martínez Benito.

En Pinar ha quedado expuesta al público por término de ocho días la tarifa de arbitrios extraordinarios, para oír reclamaciones.

Subasta.—En los días 7 y siguientes del corriente mes, tendrá lugar en el Monte de Piedad la subasta de las alhajas, ropas y efectos vendidos y no renovados, dando comienzo á la una de la tarde.

Los lotes que se han de subastar, estarán expuestos al público, los días 4 y 5 del corriente, de una á tres de la tarde y el día 6 de diez á doce de la mañana.

GALLINAS muy gordas y poseedoras, solo se pueden tener mezclando su alimentación con la *Overana* del doctor Bechmen.—2 pesetas kilo en el Almacén del Pío de la Torre y en «El Águila», Bibarrumbe, 14.—Es seguro el éxito.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: D. Gabriel Pozas, D. Rafael Aguirre, D. Andrés Cruz y Depositario pagador.

El Asesino de Baza, ha comunicado al señor Gobernador civil, el accidente de trabajo sufrido por el obrero Francisco Martínez Hernández, el cual sufre contusiones en la mano izquierda.

En Acequias se sacan á subasta los impuestos de consumos á los ocho días de publicarse el anuncio en el *Boletín Oficial*.

En Velez Banaudalla, han quedado expuestas al público por término de quince días los repartos de consumos del año actual para oír reclamaciones.

Tos, Ronquera, Bronquitis.—Benzonaol es de infalibles resultados en la TOS, por rebeldía que sea, y de sorprendentes resultados en las Bronquitis recientes y crónicas y en la Coqueluche (tos ferina).

4 pesetas frasco farmacia del sucesor de Ortiz Pujazón, San Jerónimo 18.

Servicios de la guardia civil.—La de Pinos Puente ha ocupado varias armas á Luis Hernández Torcator, por usarlas sin la correspondiente licencia.

—La misma, comunica que ha sorprendido una partida de jugadores á la prohibido en un establecimiento de bebidas de dicho pueblo.

—La de Alhama ha detenido á Antonio Vega Ramírez, autor del robo de varias arcobas de paja á D. José O. mos García, en el cortijo llamado de la Torre-cilla.

—La de Huéscar ha ocupado una escopeta al vecino de Castriñ Francisco Cano Gómez, por usarla sin licencia.

—La de Ger ha rescatado una caballería mayor que le fué robada á Francisco Martínez Perra, en la ciudad de Montoro, el día 17 de Marzo último.

San Juan de Dios.—Fué ayer curado en el Hospital, Manuel Gijón Hineras, de 17 años, habitante en la calle del Canelo, número 7, de herida leve en la nuca izquierda, que se produjo casualmente trabajando con un formón, en la casa número 7 de la calle Navarrete,

CORREOS Y TELEGRAMAS

«Los diputados á Cortes por Málaga, Sol y Ortega, Salcedo y Armas, presentaron esta mañana á los comisionados malagueños al ministro de Hacienda, para recabar su conformidad al objeto de que se incluyan en los presupuestos los créditos necesarios para la construcción de las Casas Correas y Audiencia. Cobian prometido atender la petición. La comisión salió satisfechísima.

Por la tarde visitó al Director de Comunicaciones, conviniendo en formalizar el expediente para la construcción del edificio correspondiente á su ramo.»

Aunque se nos tache de repetidos, recogemos esta noticia, para que quede en LA PUBLICIDAD, por si alguna vez podemos reproducirla poniendo Granada donde dice Málaga.

Excitamos á diario á nuestros representantes en Cortes, cumpliendo nuestro deber, á fin de que obtengan las concesiones á que tiene esta capital derecho.

La iniciativa de D. Federico Gutiérrez, de que el Estado adquiere el edificio construido en la esquina de la Gran Vía, que ha dado en llamarse Hotel Colón, ha parecido excelente, y ahora gestionan el mismo asunto, (con las naturales reservas por ser dudoso el éxito,) los señores Rodríguez Acosta y La-Chica.

Unidos los tres políticos en intereses de Granada, puesto que los dos liberales gozan de gran ascendente con el Sr. Canalejas, y el jefe de los conservadores granadinos tiene prestigio é influencia bastante para colaborar eficazmente en esos trabajos, para nosotros no cabe duda de que se conseguiría lo que se pretende, ó algo que resolviera el problema de locales decorosos con destino á los centros del Estado.

Al efecto, debía solicitarse un crédito extraordinario, divisible en varios ejercicios, si así se conceptuase mejor, para que se dote á esta ciudad de la referida imprescindible reforma, dejando de estar las oficinas públicas en ruinosos casarones, que piden la piqueta demoleadora y que por su vetustez son impropios de una capital de primer orden.

Es necesario que los altos poderes se enteren de que además de Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla, Málaga, Córdoba, etc., etc., existe una provincia importante y contribuyente á las cargas generales de la nación, que es Granada y que, mientras á las otras se les protege y se les mira, á esta no se le da lo más mínimo de gracia y en repetidas ocasiones se le han mermado de modo injusto é irritante sus antiguos privilegios, sus instituciones y sus títulos de gloria, todo lo cual ha soportado con increíble mansedumbre, siguiendo su tradición de noble y leal.

Solo se acuerdan, en recompensa de su abnegada conducta, de destinarse de los fondos para material científico y pedagógico con destino á las Escuelas Normales, la ridícula suma de 500 pesetas, según nos telegrafó nuestro corresponsal en Madrid. Esto es vergonzoso.

¿No tenemos derecho á más? Pero, desgraciadamente, la preferencia y el olvido de que es objeto Granada por parte de los Gobiernos, no es mal nuevo, sino que data de muchísimos años, ni corresponde la responsabilidad á los actuales representantes en Cortes.

Al contrario, ellos se esfuerzan con loable patriotismo por satisfacer los anhelos legítimos de la opinión, no cesando de pedir concesiones al poder central, de las que han obtenido algunas, y no perdimos la esperanza de que triunfen brillantemente en sus patrióticos empeños.

Tras eso vamos, y faltáramos á la imparcialidad que es esencialísima condición de un periódico serio, que labore en bien de su tierra, si dejáramos de reconocer el buen deseo de todos, lo que no obsta para que abogemos por los asuntos más urgentes; estimulando el celo de nuestros diputados y senadores, corporaciones y autoridades.

LA ESCUELA DE SAN ILDEFONSO

Por obra y desgracia de la irreflexión con que en Granada se plantean y resuelven los asuntos públicos, los más sencillos y menos importantes elevábase á la categoría de problemas intrincados, dándose margen á comentarios y críticas.

Los llamados á resolver, siguen sin enterarse, á ciegas, el camino que se les traza y los que se enteran de antemano, ceden á la presión de la primera influencia que se atraviesa.

Nos inspira estas reflexiones, lo que viene corriendo con la escuela pública de niñas del barrio de San Ildefonso, regida precisamente por una de las profesoras más cultas y distinguidas de España, y perdonemos su modestia este justo elogio.

Alguna queja formulada sobre lo lejos del citado barrio que está situada la escuela, dio margen á que el Ayuntamiento y la Junta local de Instrucción pública ocupáranse del traslado, sin considerar que, sin fijarse en distancias, concurren actualmente alumnas, no solo de San Ildefonso, sino del Salvador, los Angustias, la Magdalena y San Gil, por voluntad de las mismas niñas y de sus padres.

Perfectamente, sin embargo, que se pensara en el traslado, para mejorar, buscando un edificio adecuado á la enseñanza y decoroso y capaz para la mesa tra y su familia. La mudanza no vale la pena, más aún, no debe hacerse, sino para obtener completo beneficio.

Pues bien; nada de esto se ha tenido en cuenta. Ahora se propone una casa cercana á la ermita del Santo Cristo (de la Yedra, es decir, apartadísima del núcleo del barrio de San Ildefonso y sin las indispensables condiciones higiénicas, pedagógicas y de habitabilidad.

El por qué, es cosa curiosa, según las versiones que recogimos anoche de labios de una numerosa Comisión de vecinos de San Ildefonso, que vino á visitarnos.

«Esta casa—nos dijeron—es del concejal Sr. Pérez. Ganaba seis duros mensuales y ahora se dice que irá á donarse al Ayuntamiento, ganará doce. Nosotros protestamos de que se ponga allí, tan legítimos y en tan mal sitio, esta escuela. Preferimos mil veces llevar á nuestras hijas á que las eduque esa señorita, en la casa donde hoy se encuentra.

Nosotros no debemos creer que el señor Pérez cifre su gestión edilicia en aumentar sus rentas en seis miserables duros; nos asombraría que á un infeliz personal obedeciera los acuerdos de personas respetables; y sostenemos que bien está donde está la escuela, mientras no se la traslade á sitio y casa que reúnan las condiciones exigibles.

Para eso, vale más esperar á que se constreya el Grupo escolar para el que se consigna cantidad en presupuestos, contando de una vez con local adecuado, como demandan las necesidades de las parroquias y el bien supremo de la enseñanza.

El retablo del ensueño

Un alma soñadora y volandera hizo posado en el corazón sentimental de Ginés Ariés García, y le ha hecho entonar unas canciones, silenciosas, de ritmo melancólico, de sonido apagado; pero delicamente avocadoras, como esas cantigas gallegas que al sonar en las pomaradas de la tierra parecen como un gárrulo suspiro del paisaje.

Así van los versos de Ginés Ariés, deslizándose por las hojas de ese tomito de *El retablo del ensueño*. Son todas las rimas que lo integran breves anotaciones á la vida de un soñador; sentimentales divagaciones de un romántico; paréntesis líricos que ha intercalado un poeta de corazón entre la monotonía de una vida rítmica y encasillada.

Ginés de Ariés, es un gorrioncito bohémico y humilde que rima en la soledad sus querellas; su mayor quimera es:

... pasar por la vida
sin saber de nada,
solo emocionando
las alpas sencillas;
— jugar humilde,
ir de pueblo en pueblo
ir de feria en feria
mostrando el retablo
de su poesía...

Amable trovador de la vida, sus canciones van ligeramente empañadas de melancolía, hasta que encuentra al Amor en su camino y en su grato remanso sonríe líricamente. Para cantar este feliz encuentro tiene una última sencilla trova toda candor é ingenuidad:

Yo era un pobre jugador que caminaba con mi retablo al hombro por la vida, haciendo noche en los mesones tristes del Desengaño y del Dolor. Y un día cuando más taciturno caminaba, al volver de un sendero, entre la risa del sol amaneciente, fui en tus brazos, en la paz amorosa de tus brazos donde encontré el mesón de la Alegría.

Poeta, y enamorado... ¡Tan feliz ser optimista! ¡Hay tanta dulcedumbre en los ojos que nos miran con amor, que el alma del menos poeta se deshace en versos; y los versos del más poeta se enzan á carejadas de sana alegría... ¡Oh, sí, sólo donde el amor tiende sus alas, es donde se abre á los romeros, ese mesón de alegría que con sus delicados versos nos canta Ginés de Ariés!...

ANTONIO GULLON

IMPRESIONES DE LA CORTE

EL DIA DE LOS SANTOS

Es una de las fechas memorables de Madrid, que conforme han ido pasando por ella los años, han perdido su esplendor y carácter típico y genuinamente madrileño.

Quedan, si, algún rancio admirador de estas costumbres, que no entrando por el los adelantos modernos, va á recordar en alguna melancólica alameda cercana al fúnebre lugar, sus románticos recuerdos muy en moda en tiempos de Espronceda y Núñez de Arce; quien sabe si pensando en amor, que nacieran en el mismo sitio en que hoy los recordará, siendo sus pensamientos interrumpidos por el estridente sonido de la bocina de algún auto, que así vez llevara alguna pareja amante, que en vez de sentir el amor platónico de estos saganarios, lo admira según la velocidad del auto, y lo considera tan firme como la blanca y vaporosa nube que va dejando tras sí el moderno coche en sus vertiginosas marchas.

Desde muy temprano empieza una peregrinación por los caminos de los cementerios, para ir á visitarlos.

En la noche cuando que por ellos am-

PARA LAS DAMAS

LA MUJER ARGENTINA

Un escritor ingenioso, M. André Ibels, ha tenido la ocurrencia de preguntar á algunos de los más ilustres escritores franceses:

—¿Qué pensáis de la mujer argentina?— Hace diez años, menos aún, hace apenas un lustro, la mayor parte de los que así se ven interrogados, habrían contestado:

—No pensamos nada. Porque, en efecto, para estos señores orgullosos que creían ayer que, fuera de la parisiense, no hay en el mundo ni cultura ni gracia femenina, la mujer de un país lejano no significaba nada. Pero el cambio en este sentido ha sido tan brusco como el del siglo, los parisienses han descubierto que existen, fuera de las fronteras de Francia, damas deliciosas en muchos países del mundo.

Así, las respuestas que Ibels recibe y que publico en la revista *Gustos y Gestos*, están llenas de frases que habrían parecido sacrilegas á cualquier contemporáneo de Ludovic Halévy. El ilustre y verídico Jules Huret, por ejemplo, escribe lo siguiente:

«La cantidad de matices que ha de poner el pintor al trazar la silueta exacta de una mujer moderna en cuyos labios las oraciones aprendidas en la niñez se mezclan con las canciones frívolas del siglo, es infinita. Y como moderna, no hay mujer que lo sea más que la porteña. Lo es en todo, en efecto, en sus gustos, en sus ideas, en su belleza, en su educación misma. Pero no crea usted que hablo del modernismo mal entendido de las «sufrágitas» inglesas y de las «intellectuals» rusas. Eso de ningún modo. El modernismo, ó, mejor dicho, la «modernidad» de la americana de raza latina ó, por lo menos, de la «élite» de Buenos Aires, es muy femenina. No tengo más que evocar el recuerdo de las damas distinguidísimas con quienes tuve el honor de hablar á menudo durante mi viaje, para ver cuán posible es unir á la gracia más suave la más completa instrucción. ¡Que vayan allá los que creen que la mujer tiene por fuerza que volverse algo masculina cuando estudia, y lee y piensa!»

Esto no es todo, ó, mejor dicho, esto no es nada. Que una mujer nacida fuera de París puede tener gracia y cultura, los franceses lo hubieran tal vez aceptado, aun en tiempos de Arrelion Scholl. Pero que una mujer extranjera pueda rivalizar en elegancia con la parisiense, eso, en verdad, hubiera parecido una locura á cualquier amigo de Coppée ó de Banville. Y, sin embargo...

Oíd hablar á Huret:

«En Buenos Aires hay más elegancia y más lujo que en París. El espectáculo del teatro Colón una noche de estreno, es incomparable y constituye lo que se llama una fiesta de la hermesura. No se ve una sola falta de buen gusto. Los trajes son posmas de colores delicados y las joyas lucen en los más lindos descotes que se puede no figurar. Créame usted, no hay gala de la Opera de París, no hay fiesta en el mundo, que reúna un número tal de bellezas ataviadas con arte tan impecable. Y si después de asistir á una velada del Colón, va usted el día siguiente á dar un paseo por Palermo, se queda usted atónito, preguntándose cómo puede así obtenerse un conjunto tan armónico de damas elegantes, que saben sonreír divinamente y cuyos movimientos son de un ritmo perfecto.»

Ya lo oís. Esto, no obstante, á nadie le choca hoy. Nadie dice que Huret exagera. Al contrario. Los mismos burgueses nacionalistas exclaman:

—¡Tiene razón! Porque los franceses, en medio de todo, tienen el mérito de la franqueza. Cuando ignoran algo, son incapaces de aceptar lo que un extranjero les dice. Pero cuando ven, cuando viajan, cuando

MANTEQUILLA fresca de vaca LAS COLONIAS

MESONES, 56-58

TRIBUNA LIBRE

POR LA BOCA MUERE EL PEZ

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

El rumor de que el Gobernador civil de esta provincia, D. Joaquín Tenorio, marcha otra vez y quizá definitivamente, á Madrid, tiene confirmación. El Sr. Tenorio se va ¿Para siempre? Aventurado sería afirmarlo, pues en política todo es posible, y yerran los juicios calculistas.

El hecho es que D. Joaquín va de nuevo á la Corte, sin contar la impresión de disgusto que le demita. La casa de embasadas, de la contrariedad y del viaje, es, á mi juicio, sencillísima.

D. Joaquín Tenorio es una persona digna, mercedora de todo linaje de consideraciones; en ad-más, casto un excelente Gobernador. Subrayo el adverbio, para significar que no habiendo nada perfecto, tampoco podía serlo el señor Tenorio, á quien desde el primer momento se le observó una debilidad, una flaqueza; la de no medir las palabras, pecando por exceso, pues en los momentos más delicados, pronuncia de más algunas, que pugnan con la habilidad, la picardía, ó la prudencia.

Hecha la proclamación de jefe del partido liberal de la provincia; sancionados aquélla y los actos que la precedieron por el señor Canalejas; siendo como es jefe del partido D. Juan Ramón La-Chica, con la aquiescencia y beneplácito de don Federico Gutiérrez, al Gobernador corresponsista, cuando regresó últimamente de Madrid, apoyar las palabras de concordia y patriótico pronunciadas por el señor La-Chica.

Pero al noticiar lo relativo á la jefatura, hizo una comparación, la de la balanza, que no era pertinente; y un comentario, el del 607, que de tanto sobrar, poco menos que *fallaba*.

D. Federico Gutiérrez, personalidad respetabilísima, no lo merecía, y la consecuencia ha sido, según para mí tengo, que el señor Tenorio haga nuevamente la maleta, con justificado júbilo de los amigos del Senador por la provincia y Rector de la Universidad, quienes de hoy en adelante podrán decir que si no está demostrado en absoluto que el 606 sirva para curar la avaricia, si lo está que el 607 sirve para derribar Gobernadores, ó, cuando menos, para hacerlos embarcar más de lo que quisieran.

Después de todo, el pecado verbal del señor Tenorio es venial solamente y obtendrá la absolución, bien volviendo á su puesto, ó designándole quizás para otro distinguido cargo.

Lo celebraría, pues D. Joaquín Tenorio es acreedor á ello por sus relevantes

Casa de Socorro.—Cuadros ayer: Juan García, de 80 años, de una herida contusa en la región frontal.

Han sido autorizados los presupuestos ordinarios formados para el año próximo de 1911, por los Ayuntamientos de Pinos Genil, Pampansira, Pitros, Gualchos y Dizma.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Victoria.—D. Gastón Homar, don Alfonso Ganga y señora y D. Jacinto Armenta Gaillán.

Hotel Navio.—D. Pedro Aranda. Hotel Suizo.—D. Luis García. Hotel Alameda.—Dr. Duggentrater y señora y Mr. S. Ubrigt.

Hotel Oriente.—D. Francisco Estévez y D. Francisco Lirala.

Para Lanjón y Orgiva: D. Francisco Toval, D. Ramón González, D. María Pito, D. Antonio Cano y D. Manuel Porras.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Arturo Nario Guilmarmet, teniente coronel de Córdoba.

El anemico, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, se curan con el Dinamogeno Saiz de Carlos.

El Callicida Picá cura los callos en 48 horas, y se vende Farmacia Gran Via 13.

De Política

En el automóvil de D. Francisco de Paula Góngora, marchó ayer a los baños de Alhama, para salir al jefe del partido liberal democrático D. Juan Ramón La-Chica, el exsubsecretario de la Presidencia del Consejo, diputado a Cortes por Orgiva.

Regresaron anoche, a las siete, manifestándonos que el Sr. La-Chica está muy aliviado de su dolencia y que permanecerá de baños, que le prueban muy bien, siete u ocho días más.

Poco después de regresar de Alhama el Gobernador, Sr. Tenorio, hablamos con él, preguntándole sobre la certeza de los rumores de que marchará a Madrid nuevamente.

—Sin ciertos—nos contestó. —Volverá V. de Gobernador a Granada?

—Lo creo difícil. Voy a plantear al señor Canalejas la cuestión siguiente: Para hacer yo política liberal en Granada, ha de ser al lado de D. Juan Ramón La-Chica; mas parece ahora que debo contentar al Sr. Gutiérrez, y yo no puedo hacer más de lo que he hecho; crear en Granada un partido liberal que no exista.

Inútil es decir que los amigos del señor Gutiérrez, que venían anhelando que el Sr. Tenorio dejara de ser Gobernador Granada, mostrábase ayer alborozados y satisfechos, creyendo ver ya consumado su deseo.

Esta noche, a las nueve, se celebrará una reunión en el centro republicano socialista del cuarto distrito.

NOTAS MUNICIPALES

Junta de asociados.—Estaba convocada para ayer, en primera cita, pero no hubo número.

Concurrieron el Alcalde D. Felipe La-Chica y los señores Caro Riño, Perales, Jutjar, Garrido Atienza, Moreno (D. Jacinto), Horques, Cueto, López Sáez y Gavín.

La Junta ha sido citada nuevamente para mañana viernes, a las diez de la mañana, con objeto de dar cuenta del expediente de consumos y discutir si puede reformarse el impuesto.

Comisión de Fomento y Obras.—Se reunió ayer, bajo la presidencia del señor López Sáez, asistiendo los señores Jutjar y Horques.

Se acordó: Conceder licencia a D. Antonio Padilla, para cercar con tapias los terrenos puidos a su casa, en la calle Real del Far-

que, cuando acredite su propiedad y presente los planos.

A D. Vicente Espá Prieto para que, bajo la dirección facultativa del señor Wilhelm, efectúe obras en la casa número 9 de la cuesta de San Gregorio.

A D. Bonifacio Blanco, para limpiar los tejados de la casa número 4, callejuela del Muerto.

A D. Francisco Plaza Barranco, para cambiar una puerta por una ventana y hacer reparaciones interiores en la casa número 29 de la calle Real del Fargue.

A D. Nicolás Guindo, para que con arreglo a los planos construya una casa en la calle del Marqués de Gerona, esquina a la Pescadería.

A D. Vicente Molina, para que con arreglo al plano reforme la casa número 4 de la cuesta del Pescado, dirigiendo la obra el Sr. Prieto Moreno.

Pasar a la Junta de Sanidad el expediente para que emita, si procede, certificado de habitabilidad de la casa construida en el camino de Granada a Pinos Puente.

Aprobar la tasación de terrenos de la calle de la Imprenta Vieja, procedente de la vía pública y que ocupará D. Pedro Xifré, para ensancho de su casa, Caldera Vieja, número 16.

Participar a la Compañía General de Electricidad, que los terrenos donde trata de construir el kiosco de grupo de transformadores, pertenecen a la vía pública y no puede hacerse la concesión que interesa de ellos.

Señalar el plazo de 15 días al dueño de la casa ruinosa de la calle de Provincias, para que la derribe.

Aprobar los presupuestos para las obras siguientes: Pavimentación con cemento, de la calle del Silencio.

Afirmar del pavimento y construcción de arriates, en la calle Escoriaza.

Acera de bloques de cemento en el callejón del Caldero.

Y reparación de rebndidos en la nueva acera de la calle de Reyes Católicos.

ECOS DE SOCIEDAD

Continúa mejorando y lo celebramos mucho, nuestro querido amigo el teniente de alcalde D. Manuel Alva Romero, quien en breve podrá pasear en coche.

—El abogado motrilero D. Bernardo Herrera y Herrera, que se encontraba en Granada, marchó anteayer a Madrid.

—La preciosa niña que dió a luz en Motril, la señora D. Laura Montero, esposa del comerciante D. Atanasio Ruiz, ha sido bautizada, imponiéndole el nombre de la madre.

—Respuesta de su dolencia, ayer regresó a Alhama, el propietario D. Juan Miguel Pérez Benítez, acompañado de su bella hija Inocencia y de su hijo don Juan.

—Ha regresado a Motril, el propietario D. Antonio Jiménez Cuevas.

—También regresó a dicha ciudad, la señora D. Rosa Morón de Molina.

—En Fuenterabía un niño robusto nifio la señora D. Milagros Paró y Manuel de Villena, esposa de D. Enrique Arroyo, hijo de la condesa de Viamañán.

—Tiene a sus dos preciosas hijas en cama, aunque con leve dolencia por fortuna, el abogado y teniente de alcalde, don Antonio Guglieri Arenas.

—Ha regresado de Zaragoza, nuestro querido amigo D. Manuel Guindos Jiménez.

—Monte Cristo dice en una crónica de París que entre las varias manifestaciones del lujo y de la moda en la presente temporada ninguna es tan característica como la de las pieles.

«Es un verdadero derroche de estos costosos atavíos—añade—al que se hace en París, a tal punto, que parece imposible que haya fortunas suficientes para pagarlos.

Basta decir que una stole y un mangito de armiño, que es la piel de moda, ó de mara, también muy ea boga, cuestan por término medio 7 000 francos, y mil francos el gorro ó toque que suele completar el traje fem nino.

En suma, cerca de 2 000 duros tres solas prendas imprescindibles en la toilette de una mujer elegante.

En las carreras de Longchamp, que es donde se presentan las encargadas por los grandes modistos de lanzar las modas, hemos visto tres completos de piel de armiño, cuyo precio puede calcularse por lo arriba apuntado, y abrigos que llegan hasta los pies, también de pieles.

—Ha fallecido en Motril, la señora deña Elvira Falco, viuda de Paig, y enviamos a su afligida familia nuestro más sentido pésame.

—Ayer, a las once de la mañana, celebráronse en la Iglesia de la Virgen de las Angustias solemnes fenerales por el alma de la señorita Concepción General y Marín.

El templo estaba exornado, é iluminado profusamente.

En el centro alzabase el túmulo, rodeado de hachones encendidos.

Asistió al triste acto numerosa concurrencia.

El duelo fué presidido por D. Pablo Alliot y D. Juan Vilchez García, y en representación de la familia, D. Antonio Sánchez Alvarez y D. Manuel Rodríguez Avila.

Reiteramos nuestro pésame a la familia de la fiada y especialmente a su afilida madre, y a su padre político, el Director de la Fábrica de la Compañía Lebona, D. Eduardo Salinero Ceballos.

La penosa enfermedad que tanta largo tiempo postrado en cama al Senador del Reino por la provincia de Granada, excelentísimo Sr. D. Rafael Jiménez de la Serna y Negro, tuvo ayer tarde el triste desenlace que se le mta.

Ni los gigantescos esfuerzos de la ciencia, ni los exquisitos é incansables cuidados de la distinguida esposa y la angelical hija del enfermo, han logrado arrebatarlo a la muerte; ellas, que durante días y meses, velaron sin cesar por aquel á quien adoraban, han recogido su último aliento, anegando sus almas nobles en el mas infinito del dolor.

La noticia circuló rápidamente, produciendo impresión en todas partes, a que se abisase el estado de inminente gravedad en que estuvo el Sr. Jiménez de Serna, á cuya memoria consagraron sentidas frases.

Recordábase la época luctuosa de los terremotos, en que acompañó al Rey don Alfonso XII en aquel viaje de auxilios y consuelos á las víctimas de la hecatombe en Alhama y otros pueblos.

Fué íntimo del insigne político don Francisco Silveira.

Ocupó el cargo de diputado provincial á satisfacción de su partido y de sus electores.

En el partido conservador fué siempre la primera figura, sucesivamente al lado de los j-fes provinciales Sr. Conde de Agrela y D. Manuel Rodríguez Acosta.

Sus merecimientos y servicios y su brillante posición, no hicieron nacer nunca en su ánimo la aspiración á la jefatura.

Después de su diputación á Cortes por Alhama, desvelándose por los intereses del distrito, no volvió á presentar su candidatura para diputado.

El cargo de Senador lo ha obtenido varias veces seguidas, unas como ministerial y otras de oposición, sumando con entusiasmo su esfuerzo en pró de Granada, siempre que se le requirió para gestiones patrióticas por sus compañeros, los demás representantes en Cortes por la provincia.

Temperamento conciliador, su intervención fué eficazísima en toda ocasión para sanar volutasadas y suavizar las asperezas que tan fácil y frecuentemente surgen en las incidencias políticas.

La amistad no tra en él vans palabra, pues cuantos fueran sus amigos, recibiendo continuas pruebas de su afecto y estimación.

Correspondía á la adoración de su esposa y de su hija, con verdadera idolatría, cifrando en ellas sus ideales y su felicidad.

Comprendemos el inmenso desconsuelo en que ambas quedan sumidas y el de la demás familia, asociación de á sincera y regando á Dios que tenga el alma del finado en su eterno descanso.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Se ha recibido en la secretaría de este Gobierno civil, para su entrega al interesado, el título de Bachiller, expedido á favor de D. Francisco Alcalá y Santalla.

—Por haberla presentado fuera de plazo ha sido devuelta á este Gobierno civil la solicitud de D. Manuel Góngors, pretendiendo la plaza de archivero bibliotecario de esta Diputación provincial.

—Ha cesado en el cargo de maestro de la escuela de niños de Santa Escolástica San Cecilia, de esta capital, por haber sido jubilado, D. Juan Bantista Mata García.

Las azucareras

Cogido anteayer y ayer por otros distritos locales, sobre ruptura de contrato entre la Sociedad General Azucarera y las llamadas fabricas libres, no tiene nada de nuevo ni de inesperado.

Es lo que todos sabemos desde que entre el Trust y las fabricas se firmó el contrato: la existencia en éste de una cláusula, en virtud de la cual quedaban ambas entidades autorizadas para rescindirle, si funcionara alguna nueva fabrica.

Este es el caso desde que la de San Pascual está moliendo; pero ninguna de las partes contratantes ha hecho la denuncia. Solo hoy, pueden hacerla, de acuerdo conveniente.

Pero, si bien puede suceder esto, puede asimismo ocurrir que para el año próximo, la de San Pascual quedara también, entre las fabricas libres, incluida en el contrato con la General Azucarera, como se ha dicho hace ya bastantes meses que nada de extraño sería que sucediera.

Las colonias portuguesas

El imperio colonial que tiene actualmente Portugal es uno de los más ricos y más vastos del mundo. Sólo tienen colonias más extensas Inglaterra, Francia y Alemania.

El conjunto de las posesiones portuguesas, sin contar las islas Azores y la isla de la Madera, que figuran con el mismo régimen de la Metrópoli, suma un total de dos millones noventa y tres mil kilómetros cuadrados, con una población de siete millones doscientos cincuenta mil habitantes.

A pesar de todas las vicisitudes, aun conserva Portugal las siguientes posesiones:

1.º El archipiélago de Cabo Verde, con una superficie de 3 822 kilómetros cuadrados, y con una población de 150.000 habitantes.

2.º La Guinea portuguesa, de una superficie de 33 900 kilómetros cuadrados, y una población de 170.000 habitantes.

3.º En el golfo de Guinea, las islas de Santo Tomás y del Príncipe (989 kilómetros cuadrados, 42 000 habitantes).

4.º Al Sur del Congo belga, el inmenso territorio de Angola (1 270 800 kilómetros cuadrados, 3 800.000 habitantes), con una vasta extensión de costas limitada al Norte por el Congo belga y al Sur por el Africa Occidental alemana.

5.º En la costa oriental, lindando con el Africa meridional inglesa y occidental alemana, el gran territorio de Mozambique (761.000 kilómetros cuadrados, 2.800.000 habitantes), con el puerto maravillosamente situado de Lorenzo Marques, que da salida al tráfico del Transvaal y enlaza el tráfico entre ese país y Madagascar.

En la India, Portugal ha conservado las tres plazas mercantiles de Goa, Damao y Diu, poseyendo la primera cerca de 475 000 habitantes.

En China, frente á Hong Kong, posee la posición admirablemente mercantil de Macao, con una superficie de 20 kilómetros cuadrados, con 63.991 habitantes.

Por último, en Malasia, en la prolongación de las posesiones holandesas de

Jaya y de Sumatra, Portugal posee la gran isla de Timor, (18.989 kilómetros, 200.000 habitantes).

Según la estadística de 1900, las importaciones en las colonias portuguesas se han elevado á 131 millones de francos; las exportaciones han sido de 111.688.948 francos. Es decir que constituye un comercio general de cerca de 250 millones.

Además, hay que tener en cuenta que este vasto imperio colonial gasta poco en su vigilancia. Cinco ó seis cruceros, una escuadra de cañoneros y un pequeño ejército colonial, compuesto en su mayoría de indígenas.

Se trata de lo siguiente: Un sambuk (navio turco) que navegaba bajo la bandera italiana, aproximóse al puerto de Hodeida.

Las autoridades de esta población, sospechando que el sambuk llevase á bordo contrabando de armas destinado á los rebeldes del Yemen, decidieron apresarle.

Un cañonero del turco salió del puerto y dió caz: á sambuk.

El sambuk se negó á entregarse. Su capitán, alegando que navegaba bajo el pabellón de Italia, desobedeció las intenciones del cañonero otomano.

Este, no atreviéndose á disparar, estacionóse cerca de aquél.

Enterado de lo que ocurría el cónsul de Italia en Hodeida, salió del Consulado y en una lancha se hizo conducir á bordo del sambuk.

Ya en éste, smartilló un revolver y dijo á gritos, para que le oyera el comandante del cañonero turco, que recibiera á tiros á todo funcionario ó soldado otomano que se atreviera á subir al barco.

No contento con ello, advirtió de lo que ocurría al gobernador italiano de Massana.

Este envió acto continuo un buque de guerra.

El suceso ocurrió el 21 de Octubre. Desde entonces, el cónsul italiano come y duerme á bordo del sambuk.

Este no puede salir del puerto de Hodeida, porque le vigilan dos cañoneros turcos.

Y á algunos centenares de metros de éstos hallábase fondeado un barco de guerra italiano, dispuesto á combatir á los cañoneros, si hiciesen fuego contra el sambuk.

El gobernador turco de Hodeida ha telegrafiado á Constantinopla, pidiendo autorización para confiscar el sambuk, porque, según él, éste lleva á bordo un cargamento de fusiles, destinado á los beduinos del Yemen.

Por su parte, el gobernador italiano de Massana ha telegrafiado al Gobierno de Italia pidiéndole instrucciones.

Témesse que Turquía se muestre intrasigente y se origine un conflicto grave.

LA ROMANA

Sabido es que este aparato se usa más ó menos, por lo que conviene conocerlo perfectamente para evitar los engaños á que puede dar ocasión cuando, por parte del comprador ó del vendedor, no se titula de buena fe.

La romana, como todos sabemos, es una forma de balanza determinada por los brazos desiguales; el de menor longitud está destinado á suspender por medio de un gancho el género ó objeto que se ha de pesar. El brazo mayor, que también recibe el nombre de ástil de romana sirve de corradera del contrapeso ó plón, á fin de hallar un punto en este brazo, que suspendido dicho contrapeso en l, forme el equilibrio normal.

Ampliaremos algo más estos detalles. Cuando un objeto pesa lo mismo que el contrapeso, los dos brazos de la romana son iguales; pero si el objeto es superior al contrapeso, éste necesita un brazo proporcional al peso de dicho objeto. De donde se deduce, que el brazo menor de la romana es lo mismo que el plón, y el brazo X igual al peso del objeto.

Comprobando la primera operación con cuatro valores literales iguales, d y d para las longitudes de los brazos, y p y P, para los pesos correspondientes... tendremos: d el brazo menor de la romana, y p su peso; señalando en el ástil del contrapeso otro punto equidistante del fiel, á esta longitud llamaremos d, asignándole otro contrapeso p, que es el plón para formar así el equilibrio.

Luego, $p \times d = p \times d$, que forman así el desnivel $p \times d - p \times d = 0$, y el peso $p \times d = 1$.

Si aumenta p suspendido del brazo menor hasta convertirse en P, peso mayor, también aumentará la parte del brazo mayor hasta tomar el carácter de D y formar el equilibrio.

De esta simple teoría se deduce una de una mercancía; el contrapeso correspondiente ó plón y el punto desde el cual debe quedar suspendido el plón para formar el equilibrio regular.

Estúdiense con detención las fórmulas siguientes: 1.º Se desea averiguar un peso P conociendo el brazo menor d y el plón ó contrapeso pl. de una romana aunque no se conozca su alcance.

Suspéndase P. de su enganche en el brazo menor; corrase deseguida el plón por el ástil hasta formar el equilibrio, y tendremos $P = \frac{pl \times D}{d}$ = al peso que se desea averiguar.

En la que P es igual al peso que se desea, pl. el plón ó contrapeso. Del brazo correspondiente desde donde el plón se suspende hasta el fiel, y d. el brazo menor.

2.º Hallar el plón de una romana conociendo su alcance en arrobas, libras etcétera.

$pl = \frac{P \times d}{D}$ = al plón ó contrapeso

En la que D. es igual al ástil ó brazo mayor.

3.º Determinar el ástil correspondiente conociendo peso de un objeto y peso del plón.

$D = \frac{P \times d}{pl}$ = al brazo mayor.

Para averiguar estas incognitas hay que considerar como datos las longitudes y los pesos; y así, no solo se puede averiguar cuando hay engaño en una romana, sino que, conociendo el peso ó pesos mayor y menor, se pueden hallar los datos de una romana apócrifa; es decir, que se puede construir una romana verdadera y exacta aunque sea de madera.

Cuando nos veamos precisados en cierta ocasión de averiguar el peso de una mercancía y no podemos disponer de este aparato mecánico, basta coger un asta y atar una cuerda próximo á uno de sus extremos, signrando así una propia romana con sus brazos mayor y menor. (1) Se pesa en una balanza de platillos un contrapeso de piedra ó de hierro; y conocido su peso en libras, kilos, gramos etcétera, este peso se multiplica por la longitud dada en el brazo mayor después de formar el equilibrio contrapeso y peso que se desea pesar; el cociente de este producto partido por el brazo menor desde la cuerda ó fiel hasta el punto desde donde pende el objeto, será el peso en unidades homogéneas á las del plón.

JUAN SALINAS
Santafé, 28 de Octubre.

INCIDENTE DIPLOMATICO

Según despachos de Massana recibidos por el Gobierno italiano y que reproducen varios periódicos, ha ocurrido en aguas de mar Rojo un incidente diplomático que, según parece, no ha quedado resuelto aún.

(1) Debe considerarse como longitud para esta operación, desde el fiel ó cuerda hasta el punto en el que está suspendido el plón.

Se trata de lo siguiente: Un sambuk (navio turco) que navegaba bajo la bandera italiana, aproximóse al puerto de Hodeida.

Las autoridades de esta población, sospechando que el sambuk llevase á bordo contrabando de armas destinado á los rebeldes del Yemen, decidieron apresarle.

Un cañonero del turco salió del puerto y dió caz: á sambuk.

El sambuk se negó á entregarse. Su capitán, alegando que navegaba bajo el pabellón de Italia, desobedeció las intenciones del cañonero otomano.

Este, no atreviéndose á disparar, estacionóse cerca de aquél.

Enterado de lo que ocurría el cónsul de Italia en Hodeida, salió del Consulado y en una lancha se hizo conducir á bordo del sambuk.

Ya en éste, smartilló un revolver y dijo á gritos, para que le oyera el comandante del cañonero turco, que recibiera á tiros á todo funcionario ó soldado otomano que se atreviera á subir al barco.

No contento con ello, advirtió de lo que ocurría al gobernador italiano de Massana.

Este envió acto continuo un buque de guerra.

El suceso ocurrió el 21 de Octubre. Desde entonces, el cónsul italiano come y duerme á bordo del sambuk.

Este no puede salir del puerto de Hodeida, porque le vigilan dos cañoneros turcos.

Y á algunos centenares de metros de éstos hallábase fondeado un barco de guerra italiano, dispuesto á combatir á los cañoneros, si hiciesen fuego contra el sambuk.

El gobernador turco de Hodeida ha telegrafiado á Constantinopla, pidiendo autorización para confiscar el sambuk, porque, según él, éste lleva á bordo un cargamento de fusiles, destinado á los beduinos del Yemen.

Por su parte, el gobernador italiano de Massana ha telegrafiado al Gobierno de Italia pidiéndole instrucciones.

Témesse que Turquía se muestre intrasigente y se origine un conflicto grave.

NOTAS AGRICOLAS

La producción de alfalfa

Un ensayo instructivo D. Cristóbal Domingo, de Cella (Teruel), llevó á cabo un curioso experimento en el cultivo de alfalfa, que demuestra bien claramente la eficacia de los abonos químicos en la producción de tan útil leguminosa forrajera. Dividió en tres parcelas iguales un terreno de regadío arcillo-silíceo, que sembró de alfalfa, después de haberlas abonado en la forma que sigue:

Parcela I.—Sin abono. 6 250 kilos.
Parcela II.—750 kilogramos de escorias Thomas por hectárea. 9 625 —
Parcela III.—Con escorias y sulfato potásico 22 500 —

Desde un principio, se vió la superioridad de la tercera parcela, y en los cuatro primeros cortes se obtuvieron los siguientes resultados:

Heno producido por hectárea.

Parcela I.—Sin abono. 6 250 kilos.
Parcela II.—Abonada con escorias 9 625 —
Parcela III.—Con escorias y sulfato potásico 22 500 —

Resulta, por consiguiente, que si bien las escorias produjeron un aumento de cosecha no despreciable, dicho aumento no tiene comparación con el que se obtuvo mediante el empleo de potasa como complemento obligado de las escorias.

La aplicación de 600 á 600 kilogramos de superfosfato ó de escorias y de 200 de sulfato de potasa ó de cloruro potásico, mejora notablemente los alfalfares, haciendo que éstos produzcan mucho más y mejor forraje.

Un duelo misterioso

Tiene preocupada la atención pública en Berlín el misterio de un duelo en que ha encontrado la muerte uno de los combatientes y después del cual no ha podido todavía ponerse en claro quiénes eran éstos, ni averiguar detalle relacionado con el suceso.

Algunos obreros pasaban no lejos del bosque de la Jungfernhede, muy próximo á Berlín, cuando oyeron de pronto hacia el lado del bosque el ruido de dos tiros

LA GRANADINA

Talleres de construcción de Máquinas y Fundición de Hierro y Bronce de Francisco ROCA

Casa fundada en 1870, que fué premiada con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona y con Medalla de Plata en el Concurso Agrícola, Manufacturero y Comercial de París, por su prensa Roca para aceites.—Medalla de Oro en las Exposiciones granadinas de 1876 y 1905, Gran Diploma de Honor en la de 1888 y otros primeros premios.

Especialidad en Máquinas de todas clases, prensas, Molinos y Depósitos para aceites.—Construcciones para edificios, y cuanto concierne al ramo de fundición.

Sucesor de EDUARDO ROCA, Rejas, 30, Granada

CHOCOLATES

Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales.

Cándido Sáenz López
Pescadería, 9 y 11.—GRANADA

No tardaron en ver á cuatro caballos subir á dos carruajes y huir precipitadamente.

Aquellos cuatro desconocidos, vestidos con severa elegancia, llevaban refrendada en el rostro la más honda consternación, y pronto encontraron á un hombre tendido en el suelo y en estado agónico.

Por una terrible herida en el costado derecho manaba la sangre en abundancia. Un médico trató de aplicar al herido los más solícitos cuidados; pero todos sus esfuerzos fueron inútiles. El duelista falleció antes de una hora.

La policía practica pesquisas activísimas, los periódicos hacen comentarios y misterio se desconfía.

Sin embargo, hasta ahora no ha podido saberse absolutamente nada. El muerto ha sido identificado; pero su familia no tiene la menor noticia relacionada con el asunto.

A los quince años de enfermedad

Una joven curada en algunas semanas por las Píldoras Pink

Dur

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

Informes del «Heraldo»

MADRID 2.—El «Heraldo» de Madrid se congratula de que por indicaciones del Sr. Canalejas, haya libertado el juez de instrucción Sr. Ovejero; pero, como no se ha evitado una algarada estudiantil.

El mismo periódico supone que las declaraciones que haga mañana en las Cortes el Ministro de Hacienda señor Canalejas, bastarán a contener las manifestaciones republicanas.

Licenciamiento de soldados

La Capitania general ha dado órdenes para el licenciamiento de los excedentes de tropas, que se encuentran dentro del tercer año de servicio.

Para cubrir las plazas hasta la cifra asignada a cada cuerpo, se llamará a los reclutas del siguiente reemplazo, que se halla disfrutando de licencia temporal.

Los consumos

El Gobierno dará facilidades a fin de allanar los obstáculos que se opongan a la represión del impuesto de consumos; pero, según expresa el señor Canalejas, el trabajo es árduo.

El Régulo tardó 14 años en hacer la transformación del impuesto.

Los nombramientos

Al regreso del R y de su proyectada escuela, se firmará los altos cargos que se acordaron, a base del Gobierno civil de Madrid.

Actividad del jefe del Gobierno

El señor Canalejas conferenció con el señor García Prieto sobre la negociación con El M. K. I.

Luego visitó al señor Marín, que continúa enfermo.

Después marchó al Ministerio de Hacienda, recibiendo en unión del señor Cobán, a una Comisión de Alicante, que viene a gestionar soluciones para la sustitución del impuesto de consumos.

También el señor Canalejas conferenció con el señor Ruiz Vaquero.

Excrciamiento

Se ha ordenado la libertad provisional del cadavérico señor Ovejero.

La Alcaldía de Barcelona

El señor Fernández Latorre ha manifestado, que el Gobierno gestiona para que el alcalde de Barcelona retire su dimisión.

Ingresos de Hacienda

Las reservas del Tesoro en el Banco de España, elevadas a setenta y siete millones en oro y treintatres en plata.

La recaudación por todos conceptos durante Octubre, han excedido en 937000 pesetas a la de igual período del año anterior.

En los meses transcurridos ha superado en 29 millones a la recaudación en 1909.

El señor Cobán espera que en el resto del año el aumento ascienda a 30 millones.

Dictamen

La comisión de presupuestos ha dictaminado sobre el de Gobernación.

Este no ha sufrido alteración en sus cifras totales.

Solo se ha variado la distribución de las partidas.

Cámara arbitral

El señor Nogués ha solicitado del señor Cobán que se constituya una Cámara arbitral para legumbres y concesión de bonos de exportación a los exportadores de trigo a Melilla, Ceuta y Canarias.

La vida económica

Han conferenciado extensamente los señores Canalejas y Cobán con los presidentes de las comisiones de presupuestos del Congreso y el Senado, conviniendo en la imposibilidad de enmendar nuevos gastos en los presupuestos, pues con

introducidos, espera obtener un superávit de seis a ocho millones de pesetas.

Cuando se conozca el resultado de los ingresos calculados, destinaránse créditos para Correos y Telégrafos y otras atenciones.

El lunes empezarán a discutirse los presupuestos de gastos, en el Senado.

El trabajo femenino

Mañana informará el señor Canalejas ante la comisión que entiende en el proyecto regulador el trabajo nocturno de la mujer, que dictaminará mañana mismo.

¿El Kaiser ira a España?

Asegúranse que andase en tratos para que el Emperador de Alemania Guillermo II venga el año próximo a visitar España, atribuyéndose gran importancia a su entrevista con D. Alfonso XIII, en que se tratará sobre asuntos internacionales.

Noticias desmentidas

El señor Canalejas ha acordado telegrafiar a todos los representantes de España y el extranjero, rectificando los telegramas enviados desde Madrid, asegurando que en Madrid y Barcelona han ocurrido graves desórdenes.

También ha dispuesto que se proceda a averiguar quiénes sean los autores de los linchamientos.

Sobre la prisión de Ovejero

Lamentándose el señor Canalejas de la actitud de los estudiantes protestando contra la prisión del cadavérico señor Ovejero, dice que no comprende que puedan creer que el feroz universitario lleve hasta la Casa del Pueblo.

Añadido, que los estudiantes han dado siempre pruebas de patriotismo, siendo extraño que ahora hagan causa común con los antimilitaristas. Trátase sólo de una resolución judicial, ajena al Gobierno.

Esa es la verdad

El señor Sánchez de Toca ha manifestado, que para suprimir los consumos precisos tener con que sustituirlos, y hasta ahora desconoc los medios que garantiza un ingreso equivalente al de este impuesto.

Oyendo al Presidente

El señor Canalejas ha dicho, que la ley del cadavérico se aprobará pronto; cuya discusión terminará el viernes.

Hará el un discurso breve, repitiendo cuanto tiene significado y que es cuestión de G. binete esa ley; pero que es esta transitoria y durará muy poco hasta aprobar la ley de Asociaciones y ultimar el acuerdo con Roma.

Cuando tengase una de estas soluciones, se derogará aquella.

Será cuestión de un año y pico lo que se tarde obtener la solución.

La ley de Asociaciones será el primer asunto grave que se discutirá en el Senado.

El señor Canalejas ha comenzado a reunir antecedentes, para redactar las bases del proyecto, las cuales irán precedidas de un prólogo razonado.

Después se discutirá la ley de Enseñanza, que con el servicio obligatorio, pondrá el señor Canalejas empeño en que lo aprueben estas Cortes.

Calificó los rumores de crisis y de próxima combinación militar de bufos y sin sentido común.

Está satisfechísimo de los servicios de los generales Ríos y Echagü.

Cuanto a los Ministros, su propósito es que duren todo lo que viva el Gobierno.

La Tabacalera

Los señores Echegaray y Pidal visitaron al señor Cobán, conferenciando sobre asuntos de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Los senadores universitarios

Los senadores elegidos por las Universidades, reunieron, cambiando impresiones acerca del presupuesto de Instrucción pública.

Antes de tomar acuerdos, conferenciaron con los señores Canalejas y Burrell.

Se proponen defender los acuerdos del profesor.

El servicio obligatorio

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de servicio militar obligatorio, continúa activamente sus trabajos. Dictaminará esta misma semana.

Candidato

Según impresiones de personalidades conservadoras, presentaráse candidato por Gijón, en la elección parcial de diputado en Cortes, al señor Conde de Revi llagigedo.

Para lo de Ovejero

Han conferenciado extensamente los señores Marín y Fernández Latorre con el general Ríos.

En libertad

A las cuatro de la tarde, ha sido puesto en libertad el cadavérico señor Ovejero.

Anuncio de Interpelación

Mañana, los republicanos interpellarán al Gobierno sobre los sucesos de Castellón de la Plana.

Fiesta cinegética

El Rey marchó de casería a la finca del Marqués de Valdelagrana en Tudela.

Regresará el lunes.

Los invitados son: Marqués de Viana, Conde de Román, Duques de San Pedro de Galtzine y de Santón; Marqueses de Najera, Villamayor e Izuany, Conde de Artaza, D. Ildoro Urzáiz y el Dr. Luñatal.

Comentario

España Nueva pregunta cuando reconocerá la República de Portugal.

Dice que Inglaterra tiene otros deberes que España.

Aquí, el pueblo ha aplaudido el nuevo régimen portugués, achacando por tanto la responsabilidad de no reconocerlo, a intereses de la Monarquía.

La Bolsa

Los fondos españoles en París han sufrido algo, a consecuencia de rumores de revolución en España.

Pero no se dejaron impresionar presentando buen aspecto el mercado.

«Matinee» literaria

En el teatro de la Comedia se ha celebrado esta tarde la primera matinee literaria, con selecta y numerosísima concurrencia, que llenaba el coliseo.

El programa de la función ha sido el siguiente:

Primera parte.—Prólogo, por Jacinto Benavente.

Las novias de Don Juan, conferencia literaria, por Cristóbal de Castro, con los siguientes ejemplos musicales y literarios:

Obertura de Don Juan, Mozart, por la Sociedad de cámara Cuarteto Francés (s. flores Francés, González del Campo, Vela y Garvito).

Doña Clara, «La buena guarda», de Lope de Vega, por la señorita Matilde Moreno.

Divina, «El estudiante de Salamanca», de Espronceda, por la señorita Mercedes Pérez Vargas.

Catalina, Ariosto, Fanny Moore, Julia Calderin, Margarita Gothe y Luisa Chenier (las cinco novias de Don Juan en el poema de Compadam), por la señorita Ana Martos.

Rosa mística, de Cristóbal de Castro, por la señorita Adela Carbono.

Menuetto final del primer acto de Don Juan, Mozart, por el Cuarteto Francés.

Segunda parte.—Teodora, conversación, por Víctor Said Armesto.

Don Juan en Italia, versos inéditos, por Francisco Villasepa.

La leyenda de Doña Inés versos inéditos, por Andrés González Blanco.

La madreña y Don Juan, versos inéditos, por Enrique de la Vega.

La novia baturra, versos inéditos, por Mariano Miguel de Val.

Noviata andaluz, versos inéditos, por Rafael Lasso de la Vega.

... y una hora para olvidarlas, versos inéditos, por Alberto Valero Martín.

La última novia de Don Juan, versos inéditos, por J. Ortiz de Pinedo.

Margarita la Tornera, Chapi, por el Cuarteto Francés.

El prólogo de Benavente es loguoso y de maravilloso estilo, mereciendo gran ovación.

Los demás trabajos fueron también aplaudidísimos.

El público ha quedado muy satisfecho.

Ahora resulta Ovejero, defendiendo al Ejército

El general Ríos ha comunicado al Gobierno, que el Sr. Ovejero ha declarado de grado que emite los conceptos que se le han atribuido como dichos en Casa del Pueblo, ofensivos para el Ejército.

Al contrario, afirma que siempre, incluso en sus libros, salió en defensa del Ejército y del engrandecimiento de la Patria.

En vista de estas manifestaciones, se le ha libertado, sin perjuicio de continuar las diligencias sumariales para el completo esclarecimiento del asunto.

El Rey visitando cuarteles

En el Pardo se presentó el Rey, acompañado del coronel Arnido, sin avisar su llegada y visitó los cuarteles: el que ocupa el regimiento de Lusitania y manda el coronel Enríquez, y el de Retamar, donde estaban el coronel y el Infante D. Fernando, los jefes y oficiales.

Don Alfonso XIII recorrió el cuartel definitivamente, pasando luego a los cuarteles de Penagos y Gollerías.

También visitó el Palacio y la Casa del Príncipe.

BARCELONA

La cuestión obrera
BARCELONA 2.—En Sabadell reina tranquilidad.

La anunciada reunión de patronos y obreros aplazóse hoy.

Aun se desconocen los resultados.

Los periódicos han vuelto a publicarse.

Persecución del terrorismo

El juzgado que entiende en la causa del terrorismo, tomó declaración al obrero Pelgrí, en cuyo domicilio encontróse un explosivo.

La dimisión

Aludiendo el G. bernador de la dimisión del Alcalde, manifestó que aún no se aceptado y que se procuraría obligarle a retirarse.

PROVINCIAS

Misión especial

CADIZ 2.—Ha salido para Tánger el cañonero «Doña María de Molina», con misión especial del Gobierno.

Vapor navegando con velas

PALMA DE MALLORCA 2.—Esta madrugada, cerca de Ibiza, el vapor «Julio» sufrió averías en la máquina.

Con velas pudo continuar el viaje hasta este puerto, sin desgracias.

Riña sangrienta

CASTELLÓN 2.—En Casvas Vinrema riñeron Francisco Ripollés, José Serret y Jaime Zaragoza, resultando muerto el primero y con heridas los restantes.

Serret ha confesado que él mató a Ripollés.

El tiempo

TORTOSA 2.—El observatorio astronómico anuncia temporal en el cuarto cuadrante del Mediterráneo.

Es descendido la temperatura.

Terminación de una huelga

BILBAO 2.—Se ha solucionado la huelga minera en Orconera.

Accidente del trabajo

BILBAO 2.—El obrero Raimundo Molins se ha caído por un terraplén a una mina, fracturándose una costilla. Se encuentra gravísimo.

Comisión a Madrid

BILBAO 2.—Han marchado a Madrid representantes de la Cámara de Comercio Industria y Navegación, para realizar las gestiones acordadas en la Asamblea de fuerzas vivas de la ciudad.

Secundarán dichas gestiones los diputados don Fernando y don Gabriel Ibarra.

Abdelaziz viajando

SEVILLA 2.—Ha marchado el Sultán destronado de Marruecos, Abdelaziz.

Propagandistas republicanos

LOGROÑO 2.—Han llegado D. Rodrigo Soriano, D. Emiliano y el Sr. Santacruz.

Les esperaban unos 800 radicales, que les acompañaron al Circulo.

Se marcharán esta noche, no habiendo podido organizar el mitin.

Tranvianos que holgarán

ZARAGOZA 2.—Los obreros de los Tranvías han anunciado a la empresa la huelga para dentro de cinco días, en caso de que no acceda a las bases presentadas.

Barco apresado

FERROL 2.—El cañero Hernán Cortés ha apresado al baidro francés *Cosmopolite*, que pescaba en aguas jurisdiccionales.

El cañero tuvo que hacer algunos disparos de cañón contra el barco, porque pretendía huir.

EXTRANJERO

Inundación

PARIS 2.—La inundación continúa haciendo estragos en Riosces (Nimes). Se desbordó, inundando las casas y ahogándose tres personas.

Elecciones

HABANA 2.—Se ha verificado la elección para la renovación de la mitad segunda de la Cámara de funcionarios municipales.

Al parecer, los conservadores ganan numerosos puestos.

Incineración

ROMA 2.—Dice, que el Papa ha autorizado la cremación de cadáveres en ciertas condiciones, para los católicos.

Complot

LONDRES 2.—Dicen de Lims, que en Cozco se ha desubierto un complot revolucionario, deteniéndose a los directores del movimiento.

Se han tomado grandes precauciones.

Naufragio

VERACRUZ 2.—El vapor «Valmessa» se ha perdido en las costas de Alvarado.

Crisis del Ministerio francés

PARIS 2.—Se ha confirmado la crisis ministerial, quedando planteada.

Crée que Mr. Briand conservará en el Gabinete a M. M. Pichon, Duques, general Brun y almirante Apegree.

Caso raro

PARIS 1.—Dicen de Chile, que dimitió el arzobispo de Santiago, por des acuerdo con el Noncio.

Signe Briand

PARIS 2.—Es seguro, que el Presidente de la República Mr. Fallieres, encargará de nuevo a Mr. Briand, de la formación de Gabinete.

Elogio a un noble

PARIS 2.—El Duque de Zaragoza ha conducido una máquina del rápido de París a Calais, considerada la más potente que existe, desarrollando una velocidad media de 100 kilómetros por hora.

Le Matin publica el retrato del aristócrata, atorgando su pericia.

MARTÍN CORTÁZAR

A No tiene igual
La lámpara AEG
De Filamento Económico

AEG E 75 p. 100
Es la mejor lámpara
Demuestran ser unos sabios, los consumidores de esta lámpara

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Carrillo y Compañía.—Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoniaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 12
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE AZARPE

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL REY MALDITO

(173)

rey, y mi mayor diversión es servirle.

—¿Como ahora?

—Plegiera a Dios, señora mía—dijo Santoyo, que estaba ya ebrio sintiendo el roce y el perfume particular y embriagador de doña Catalina—plegiera a Dios que el rey no me hubiera encomendado este servicio, porque...

—¿Por qué?

Santoyo se había detenido en su por qué; había estado a punto de perder los pies y dar un resbalón pero se contuvo; no sabía si debía ya respetar en doña Catalina una cosa del rey.

Era la primera vez que al buen Santoyo le costaba un penoso sacrificio servir a su majestad.

—¿Por qué ha de ser, señora, sino porque os contrarío?

—De ninguna manera, señor Santoyo, dijo doña Catalina—esto no me contraría; si ser yo aventurera, me gustan las aventuras; no seáis con tanto placer como en los libros de caballería a las damas amantes; aquella Melisandra, y aquella doña Catalina, la más hermosa de todas las damas amantes; no sé decir que yo quisiera ese género de aventuras. Dios me libre de Amadises de los Orlando, con los cuales yo no podría quedarme; pero ir a lo desconocido, joh

qué placer, señor Santoyo! y después, si esto me contrariara, yo no cometería la injusticia de echaros la culpa, puesto que vos obedecéis, y obedecéis de una manera muy galante; joh el rey me ha dado también una muestra de galantería enviándoos a vos; pero, ¿qué tenéis, señor Santoyo? Tembais como un azogado y estáis pálido como un muerto.

—Es, señora, que estoy malo—dijo Santoyo;—más enfermo de lo que parece; con su majestad no se pueden alegar excusas, porque es muy coloso del afecto de aquellos a quienes favorece, y yo andaba destempleado, señora mía.

—Pues cuidado, cuidado mucho, señor Sebastián de Santoyo, y por lo mismo que sois un tan coloso servidor del rey, no os expongáis a su majestad a perder vuestros buenos servicios por servirle demasiado.

—¿Ah, señora!—exclamó Santoyo;—si yo no tuviera la seguridad de que no sois hija del rey, daríais.

—¿Y por qué había yo de ser hija del rey?—contestó doña Catalina volviéndose bruscamente a Santoyo y dejándole ver una expresión excesivamente severa y anonadándole con la penetrante mirada de sus ojos negros.

Santoyo comprendió que había cometido una imprudencia, y es que no hay hombre en ríto a caballo, y Santoyo se sentía arrabato por el Pegaso de aquel amor ó de aquella voluptuosidad aguda que se habían apoderado de él.

—Lo he dicho—contestó Santoyo procurando recuperar su aplomo—porque vos, señora, sois tan impenetrable como su majestad.

Doña Catalina no insistió.

—¿Ah! ¡ereis!—dijo.

—Cuando vos conocais al rey, cuando le habléis, porque yo creo que veréis, que le habléis, comprenderéis la verdad de lo que os he dicho.

—¿Y qué me importa a mí, señor Santoyo, que el rey sea impenetrable ó no?—dijo doña Catalina, respondiendo más bien a una idea que a la habia asaltado que a las últimas palabras de Santoyo.

Y en el asunto y en la expresión de la joven se había revelado una incmensa altivez.

—Por el amor de Dios señora,—dijo Santoyo,—cuando habléis con su majestad no le dejéis oír el acento que me habéis dejado oír a mí hablándoos de él.

—¿Ah! ¡jahl yo no creo que el rey sea un tirano, y si lo fuese, peor para el rey; allí él con Dios; y sabéis que a cada momento estoy más contenta de esta aventura, señor Santoyo? Con vuestros misterios me vais poniendo más y más en deseo de saber en qué acabará esto.

—Podría suceder—dijo Santoyo—que el rey rindiera homenaje a vuestra hermosura.

La verdad era que Santoyo tenía ya celos y no se podía contener.

—Peor para el rey—dijo doña Catalina.—¿Cómo qué vergüenza! ¡un rey católico, un caballero, un hombre casado, la imagen de Dios sobre la tierra, la representación de la justicia, se atrevería a escandalizar a una doncella honrada y pura!

—Señora mía—contestó Santoyo—vos habéis dicho muy bien cuando al daros estos papeles que llevo conmigo me ha-

beis dicho que están llenos de sueños; vos no conocéis el corazón humano; ¿cómo podéis conocerlo, señora, si sois, como habéis dicho muy bien, una doncella honrada y pura?

—Pero tengo corazón, señor Santoyo; he leído comedias, novelas, libros de caballería, y entre ellos mi corazón, a pesar de mi aislamiento y de que yo no he amado a ningún hombre, porque no considero como a un hombre al ser que amo, sé sobradamente lo que es el amor, ansio ser amada, señor Santoyo, lo ansio; os digo esto, porque os habéis apoderado de mis papeles, papeles que vos leeréis, y en que he arrojado todo lo que me ha hecho sentir la soledad de mi alma; sí, sí, sé lo que es el amor, sé que el amor es el destino de la mujer, y casi siempre en desventura; pero yo anhelo ser desventurada, y os repito que os digo esto porque os habéis apoderado de mis secretos, que de otro modo yo no lo diría ni a vos ni a nadie.

II

Sebastián de Santoyo sufría un tormento indecible; por más que pretendiese forzar sus ojos a que no mirasen a doña Catalina, los rebeldes ojos la miraban, se deleitaban en su hermosura, en aquella infinita armonía de formas voluptuosas, morbidas, turgentes, puras, frescas, blancas y no tocadas, que esto se comprendía, como la nieve de los altos picos de la montaña que solo acarician el aire y el sol: la tentación formidable, satánica, inspirada por aquella boca húmeda, rosada, precios, embriagadora, que dejaba ver al entreabrirse, en una sonrisa

espiritual, una dentadura hechicera, y sobre todo aquella garganta irresistible, cuya farsa de voluptuosidad aumentaba gruesas perlas menos nacaradas que ella; ese perfume de la juventud, de la pureza, de la armonía, leve, suave, fragante, como no lo es el de ninguna flor, y la luz de aquella mirada velada por la sombra de unas espesas y curvas pestañas, todo esto, en fin, atormentaba a Santoyo más que le hubieran atormentado los borraquesos de encina, ó la rueda ó el petro; estaba a punto de dar gritos ó de olvidarse de todo y lanzarse al crimen; pero el espectro de su real amo, que se le ponía a los dedos de las narices, le contenta: esto no sucedía sin estremecimiento, sin palidecer, sin una conmoción excesivamente elocente que decía más por sí sola que lo que pudieran haber dicho todas las palabras del enamorado más furioso.

Nunca un hombre ha sufrido tanto; aquello era cómico y conmovedor a la par; había que reírse del señor Sebastián de Santoyo; tenerle lástima, a no ser el picaro más indiferente del mundo: Dios hizo a Eva para perder a Adán, y Eva y

Adán son eternos; se continúa en su descendencia.

III

Santoyo tomó el buen partido de callar, no sabía a qué atenerse; se vengaba en él de la manera más extraña del mundo aquella divinidad, guardada hasta entonces entre breñas; ¿ó era que hambriento de amor le elegía para saciar su hambre?

Santoyo tenía algunos defectos, entre ellos uno muy común, del que se libran muy pocas personas, porque las personas discretas son rarísimas; estaba muy bien conservado, y tenía una grande idea de su mérito personal; de esto tenían la culpa las damas de confianza de una y otra querida del rey, gran número de buscones de alto copete que habían explotado al buen Santoyo halagando su vanidad, y alguna que otra historia de amor; pero de amor fácil, por la cual había pasado Santoyo, sin que después de haber pasado le hubiese quedado un solo recuerdo, porque Sebastián de Santoyo era frío y egoísta; nunca una mujer le había conmovido de la manera que le conmovía doña Catalina.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas

Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

Ninguna casa como SAN JERONIMO, Zacatín 33

ITALIA Y AUSTRIA

El diario militar Preparazione, órgano de la oficialidad del Ejército de Italia, ha publicado un sensacional artículo sobre las relaciones italoaustriacas.

Austria se siente cada día más débil por tierra, y procura que aumenten sus fuerzas marítimas.

Una broma de mal gusto

El Sr. Septimio Piperno, director de un acreditado Colegio y concejal que ha varias veces del Municipio romano, acaba de ser víctima de una chanzoneta de gusto dudoso y que ha podido tener un término lamentable.

tarde, á casa del Sr. Septimio Piperno, calle de Cavour, núm. 82.

Creieron los manifestantes que habían sido engañados por el Sr. Piperno, con propósito de burlarse de ellos, y prorrumpieron en denuestos y amenazas.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 885 quintales métricos; entrada de ayer, 000; total, 885; vendidos, 27; quedan, 758.

ASOCIACION DE CARIDAD

Ayer se facilitaron 729 comidas.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Valentín é innumerables mártires de Zaragoza.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

ASOCIACION DE CARIDAD

Ayer se facilitaron 729 comidas.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Valentín é innumerables mártires de Zaragoza.

Un individuo presenta un melic á un amigo suyo, y dice á éste:—Ta presento al doctor R., distinguido veterinario.

AGUA DE ABISINIA

Esta singular preparación, exenta de sales tóxicas en absoluto, es completamente inofensiva, devuelve á los cabellos y barbas su primitivo color.

TODO UTIL

- IGUALATORIOS médicos, talonarios, duplicados, libro de 100 RECETAS talonarias, libreta 100 IDEM sueltas, el millar, desde 3 50

Única casa para saldos Acera de Darro, 64

Prepara esta casa la realización de grandes saldos de artículos para invierno. Se ofrecerán las últimas novedades por la mitad de sus verdaderos precios.

La Madrileña Fábrica de bañales y maletas de todas clases. M. JOARIZTI. (CASA FUNDADA EN 1876)

CAL HIDRAULICA 25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.

EL COMPRADUE Revista de la Exportación alemana, publicada en español por la casa editorial J. J. Weber, Leipzig, Alemania

Solución Benedicto de glicerosfosfato de cal con CREOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorbuto, etc.

200 canarios

nuevos, de todas clases, machos y hembras. Se venden brillos legítimos, mixturas de holandeses y canarios del país.

Venta de aparatos automáticos

de diferentes clases. Acera del Casino, 13.

Traspaso

Del antiguo establecimiento de bebidas situado en la plaza de Cobas, núm. 1.—Para verlo y tratar con el dueño, en el mismo.

La Inglesa

Surtido completo de calzado de todas clases, bueno, sólido y elegante. Precios increíbles.—Puerta Real, 6. (Al lado de Pericás)

Señoras

que sepan hacer crochet, se necesitan para trabajar en lana.—Darán razón, calle Nueva de San Antonio, núm. 14.

El Barco

Casa de comidas y Freiduría de Pescado CALLE ALHÓNDIGA, ESQUINA PLACETA

Tónico genit. del Dr. Morales

CELEBRES PILDORAS PARA LA SEGURA Y COMPLETA CURACION DE LAS ENFERMEDADES SECRETAS

FERROCARRILES ANDALUCES

Table with columns: Estaciones, Kilómetros, HORAS DE SALIDA (Correo, Mixto, Exprés, Corte), HORAS DEL REGRESO (Corte, Exprés, Mixto, Correo, Exprés).

POMADA SETROC

Por el farmacéutico B. CORTES Cura eficaz y rápidamente el Herpetismo en todas sus manifestaciones, sean Manchas, Costras, Ampollas, Tiñas, Sarna, Eczemas, Psoriasis, Lupus y sea vulgar ó eritematoso, Urticaria y de más enfermedades de la piel.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ... DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ... LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ

Imprentillas de caucho

Se venden en la Administración de LA PUBLICIDAD, de 2 á 30 pesetas.

Papel para envolver

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, se hacen impresos de lujo y económicos, más baratos que en ninguna otra casa de Granada.

Modelación impresa Impresos de todas clases